Objekty — dalsi vlastnosti

Opakovani
- je to instance — realizace tfidy (ktera je mu jakousi navodem k vyrob¢)
- data jsou predstavovana ¢lenskymi proménnymi neboli datové polozky neboli atributy

Konstruktor

- specidlni metoda (metody) — slouzi k vytvoteni (resp. inicializace) nové instance tiidy — napf. inicializace dat. prvki atd.
- jmenuje stejné jako tfida (napf. class Slon ma konstruktor Slon() )

- mize (ale nemusi) mit parametry

Napi.
Slon jumbo = new Slon() ;
Slon jinej = new Slon("Josef");

- samozfejm¢ musim mit naprogramovany dvé metody — konstruktory Slon — jeden s parametrem (asi néjaky String jmeno) a druhy bez parametru.
- jde o ptipad pretizené metody — spec. ptretizeny kontruktor

- pokud konstruktor nenaprogramuji, vytvoii piekladac tzv. implicitni konstruktor bez parametrii (ten samoziejmé neni ve zdrojovém kodu vidét)
- pozor: jakmile vytvotim vlastni konstruktor, implicitni konstr. bez parametrii nebude vytvoten

Specialni proménna this
- V metodéch jez nejsou static
- reference na sebe sama — tj. instanci, kde je pouzita (Slon Lojza potfebuje uvniti sebe na sebe odkazat)
Pouditi napv.:
public class Obdelnik ({
public int sirka, vyska;

public Obdelnik (int sirka, int wyska) {
this.sirka = sirka;
this.vyska = wyska;
System.out.println("Volan kontruktor se dvema parametry...");
}
}
Potom v mainu:
public static void main(String[] args) {
Obdelnik obd;

obd = new Obdelnik (30, 40);
System.out.println("Mam obdelnik sirky " + obd.sirka + " a vysky " + obd.vyska);



- Ize je téz pretizit jako jiné metody
public class Obdelnik ({
int sirka, vyska;

public Obdelnik() {
sirka = 1;
vyska = 1;
System.out.println("Volan kontruktor bez parametru...");

}

public Obdelnik (int sirka, int wvyska) {
this.sirka = sirka;
this.vyska = vyska;
System.out.println("Volan kontruktor se dvema parametry...");

}
}

PouZiti this v konstruktoru

public class Obdelnik ({
int sirka, vyska;

Obdelnik () {
this (1, 1); // volam konstruktor viz niZe s parametry int,int

}

Obdelnik (int sirka, int vyska) ({
this.sirka = sirka;
this.vyska = vyska;
System.out.println("Volan kontruktor se dvema parametry...");

}

Volani metody konstruktorem

- bez problémd, bud’ jednoduchym nebo pomoci this
public class Obdelnik ({
int sirka, wyska;

public void setSirka (int SHERE) ({

this.sirka = -;
}



Il Ize, ale neni to nutné, hlasi warning — potencialni nebezpeci pirekryti metody set... v potomkovi a tim zména fungovani konstruktoru

rodice
public void setVyska (int wvyska) ({
this.vyska = vyska;

}

Obdelnik (int sirka, int vyska) {

setSirka(sirka) ;
setVyska (vyska); // , ale zde to neni nutné
System.out.println("Volan kontruktor se dvema parametry...");

}
}
Pozn. this se da pouZit i pro pristup k proménnym static.
Inicializace proménnych tridy (dat. prvki, atributi)
- jednoduse — v deklaraci
public class Obdelnik2 {
private int sirka, vyska;
private int barva = 5;
..... atd. ...

Pokud je inicializace sloZitéjsi
- |ze staticky inicializaéni blok
- néco jako metoda, ale nema jméno
- je vhodné jako static, jinak se bude volat pokazdé kdyZ vznikne nova instance (vétSinou to nepotiebuji), tj. je-li jako static zavola inicializace jen
jednou pfi prvnim vytvofeni instance dané tfidy
public class Obdelnik2 {
int sirka, vyska;
int barva = 5;
static int[] prvocisla = new int[10000];
// staticky inicializaéni blok
static {
// zde normalni vypodet
int pom, blabla;

// vypocet
prvocisla = a sem naplnit vypoc¢tené hodnoty

}
// ... dal deklarace t¥idy



Napy:
public class Prvocisla
static int[] pole_prvocisel = new int[1000];

static {
int pocet = 2; // lokalni prom. statickeho inicial. bloku
// tady naprogramuju vypocet prvocisel
pole_prvocisel = co jsem vypocital;

}

// dal naprogramuiji jiZ normalné metody dané tridy

¥

V programu:

Prvocisla a, b;

a = new Prvocisla(); // zde se bude spustét staticky inicial. blok.
b = new Prvocisla(); // tady uz ne , uz je spodteno

- pokud to neni nutné jinak — inicializujte proménné v konstruktoru



RusSeni objektt

- Garbage Collector pracuje za nas

- pokyn, Ze objekt nepoti'ebuji napr.:
Obdelnik obd = new Obdelnik() ;
obd
obd

null; // pokud uZ neni jiny odkaz na danou instanci (objekt), bude zrusen (aZ systém spusti GC)
new Obdelnik(); // totéZ, mam novy Obdelnik, stary nemad odkaz, pijde ke zrusSeni

- nebo skon¢i platnost referenéni proménné — napr. na konci bloku, po skonceni béhu metody atp.

- kdyz pracuji s velkym objektem a uz ho nebudu potitebovat, je dobré ud¢€lat ptifazeni null — ddvam najevo, ze objekt uz nechci
silene_velke pole = null;

- silngj$i pokyn pro spusténi GC:
System.gc() ;

- pozor, systém to stejné spusti az "se mu bude chtit"

Ukonceni prace s objekty
- JAVA sice nema destruktor, ale obcas je tfeba udélat pti zaniku objektu n&jaké akce — typicky napft. zaviit soubor
- existuje tzv. finalizer — metoda £inalize ()
- nesmi byt static
- ma danu hlavicku:
protected void finalize() throws Throwable ({
néco déla ;-) ..
super.finalize(); // volani finalizeru rodidovské t¥idy - nutné, nevim co tam déla, co ukonéuje

}

- pokud nedélam svij finalizer, je tam néco jako implicitni a ten se postara o volani rodi¢ovského. Jakmile zasdhnu, musim se o to postarat sam.
protected void finalize() throws Throwable ({
try {
System.out.println("\nUmiram!!!\nObdelnik zabit !!!!'\n");
}
finally { // aby se volani rodi&ovského finalizeru vykonalo vzdy !!!
super.finalize(); // volani finalizeru rodi&ovské t¥idy — nutné, nevim co tam d&la, co ukoné&uje

}
}

- systém vola finalizéry objektii "kdyz se mu to hodi"
- vynuceni (ovSem opé&t systém neni povinen reagovat, takZe jde o zvySeni vahy pozadavku):



System.runFinalization() ;

Cili dirazna zadost o ¢isténi paméti a finalizaci:
System.runFinalization() ;
System.gc() ;



Modifikatory deklarace tridy

- public - vefejna tiida, dostupna i mimo balik, kde ve kterém lezi jeji deklarace, ,,patii“ ji soubor .java, kde je deklarovana

e abstract - abstraktni tfida, slouZi jen jako vzor pro dalsi tfidy = pro své potomky, rodi¢ z povolani, nelze od ni udélat instance — profi
rodic
— napft. pro Zoo by mohl mit Slon, Zirafa, Zebra spolecného rodic¢e Savec; Krododyl, Zelva, Zmije by méli spolecného ptedka Plaz. Dale
Savec a Plaz by byli potomky abstraktni tfidy Zvire. Plaz a Savec by asi byli také abstract. Zalezi jak programator navrhne aplikaci.
— slouzi jako jakysi vzor zékladnich, spolecnych prvki

e final - v podstaté jde o opak abstraktni tfidy, je to tfida, od které jdou vytvaret instance (objekty), ale nemtze byt rodi¢em, nelze ji od ni
oddédit dal¥i t¥idy

- Ize kombinovat: public abstract class nebopublic final class

public final class Zasobnik ({
// zde bude télo t¥idy
public void vlozPrvek (Prvek a) {
// kod, ktery vlozi prvek do zasobniku
}
// ... zde bude zbytek kodu tfidy

}

Nelze udélat potomka - jak to do jisté miry obejit nap¥. pomoci:
Kompozice objektu
— ptipad velmi bézny: ¢lenskéd proménna tfidy (datovy prvek) je typu jind tfida, tj. v instanci této tfidy budou vznikat instance (objekty) tfid jinych.

public class MujZasobnik ({
private Zasobnik zas = new Zasobnik();

// zde bude télo t¥idy

public void vlozPrvek (Prvek a) {
// nejaky muj kod
zas.vlozPrvek(a) ;

}
// ... zde bude zbytek kodu t¥idy



